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Αξιωματικοί, Υπαξιωματικοί, Συμβασιούχοι Οπλίτες, Στρατιώτες, Ναύτες, 

Σμηνίτες, Έφεδροι Εθνοφύλακες, Πολιτικό Προσωπικό, Άνδρες και Γυναίκες της 

Εθνικής Φρουράς. 

 

   Γιορτάζουμε σήμερα με βαθιά συγκίνηση και εθνική υπερηφάνεια την επέτειο 

της 1ης Απριλίου 1955, κατά την οποία οι αδούλωτοι Έλληνες της Κύπρου, 

διαποτισμένοι από την ένδοξη ιστορία και τις παραδόσεις της φυλής, κήρυξαν τον 

ένοπλο απελευθερωτικό αγώνα για λευτεριά και εθνική δικαίωση. 

 

 Το έθνος ξύπνησε, η μνήμη της Αγίας Λαύρας φύσηξε σαν πνοή ζωογόνα 

για να φλογίσει την ψυχή και να θεριέψει το εθνικό όνειρο του κυπριακού 

ελληνισμού, για να ζωντανέψει την επανάσταση του ΄21 ενάντια σε έναν άλλο 

κατακτητή. Υπό τη σκιά της καλά κρυμμένης στα μπαούλα, κυματίζουσας αγέρωχα 

ωστόσο στις ψυχές, Γαλανόλευκης, τα μεσάνυχτα της 31ης Μαρτίου προς 1η 

Απριλίου η ατμόσφαιρα της Κύπρου δονήθηκε από τις απανωτές εκρήξεις που 

σήμαναν την έναρξη του Αγώνα της ΕΟΚΑ και έδιναν σάρκα και οστά στα όνειρα 

του κυπριακού λαού.  

           

           Η Κύπρος πλημμύρισε από έναν ακράτητο πατριωτισμό. Ο Μόδεστος 

Παντελή έσυρε πρώτος το λεβέντικο χορό της Λευτεριάς και τον μιμήθηκαν οι Ζάκος, 

Καραολής, Παλληκαρίδης, Αυξεντίου, Πίττας, Μάτσης, Λένας και τόσοι άλλοι. 

Αυτούς τους Ήρωες που τα έδωσαν όλα για την Ελευθερία τιμούμε σήμερα. Αυτούς 

που χάραξαν με βαθιά γράμματα στην πλάκα της Ιστορίας πως: «η μεγαλοσύνη των 

λαών δεν μετριέται με το στρέμμα, με της καρδιάς το πύρωμα μετριέται και με αίμα». 

  

           Το αγγλικό καθεστώς εξαπέλυσε διωγμούς, συλλήψεις, φυλακίσεις και 

εκτελέσεις.  Ακολούθησε ένας μακρύς δρόμος θυσίας και αίματος. Οι ήρωες της 

θρυλικής ΕΟΚΑ, διώχθηκαν, βασανίστηκαν σκληρά, μαρτύρησαν σε κελιά, αλλά δεν 

υπέκυψαν. Οι δοκιμασίες στις φυλακές και οι πολυετείς μάχες σε ολόκληρη την 

Κύπρο δεν στάθηκαν ικανές να κάμψουν το ηθικό των αγωνιστών, αλλά ατσάλωσαν 

το φρόνημά τους. Η απόφαση  να πεθάνουν πολεμώντας, δεν ήταν ένα στιγμιαίο 

σκίρτημα της ψυχής, αλλά προσωπική τους επιλογή. 

  

./. 

 



-2- 

 

Άνδρες και Γυναίκες της Εθνικής Φρουράς, 

 

Ως φυλαχτό και πυξίδα ας έχουμε τις μνήμες της εποποιίας του Αγώνα του 

‘55 – ’59, που εμπνέουν αρετή, γενναιότητα και ψυχική λεβεντιά, για να μας 

οδηγήσουν στην δύσβατη οδό για λύτρωση της ημικατεχόμενης μας Πατρίδας. 

Χρέος και τιμή μας να συνεχίσουμε τον αγώνα τους. Χρέος μας να μην περάσουμε 

σκυφτοί μέσα στην ιστορία, αλλά με το κεφάλι ψηλά, όπως αρμόζει στους Έλληνες.  

 

 Η παράνομη κατοχή των εδαφών της Πατρίδας μας από τα τουρκικά  

στρατεύματα και οι απειλές εναντίον των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, απαιτούν από εμάς επιχειρησιακή ετοιμότητα, αποφασιστικότητα, 

υψηλό ηθικό και πνεύμα νικητή. Είναι καθήκον και υποχρέωση όλων μας προς τον 

κάθε Ελλην - Κύπριο που θυσιάστηκε και αγωνίστηκε για την Ελευθερία, να 

σταθούμε υπερήφανα αντάξιοι τους και να εργαστούμε για να ενισχύσουμε τις 

δυνατότητες της Πατρίδας μας και του Έθνους γενικότερα.  

 

Με δεδομένη την έμπρακτη συμπαράσταση ολόκληρου του Ελληνισμού και 

την αγωνιστική δύναμη που ανεξίτηλη πηγάζει από τους αγώνες και τις θυσίες των 

ένδοξων ηρώων του Έθνους μας, είμαστε σίγουροι ότι τα όνειρα και οι πόθοι μας, 

για μια Κύπρο ελεύθερη, όπως αυτήν που οραματίστηκαν οι αθάνατοι αγωνιστές 

της Κυπριακής εποποιΐας, θα βρουν τη δικαίωσή τους.  

 

 Με σεβασμό και θαυμασμό μπροστά στο μεγαλείο της αυτοθυσίας των 

αγωνιστών μας, σας καλώ να αναφωνήσουμε: 

           

 

   

    Ζ ή τ ω το  Έθνος 

 

                                                                          Ζ ή τ ω  η   Κύπρος 

 

    Ζ ή τ ω  η   Εθνική Φρουρά 

                  

       Ζ ή τ ω  το Έπος του 1955-1959 

 

 

 Αντιστράτηγος Γεώργιος Τσιτσικώστας 

Αρχηγός 

 


